

足球病了，我们就健康吗

越声波
Ultrasonic Wave

□时事评论员 刘洪波

传言已久的足球整肃行动，近日终于公布了一个案件，2003年甲级联赛广州医药队与山西路虎队的比赛，涉及金额20万元，16人涉案。在众多媒体上，这被称为“足球反赌第一案”。我不知这为什么叫“反赌”。这不是赌球，而是操纵比赛，也就是打假球，案件处理上是商业贿赂，通俗而言，我们应该说这是一场揭黑行动——揭开黑幕，露出真相。

足球博彩，也就是赌球，公开的赔率，公开的下注，这在有些国家和地区完全合法。赌球与假球，完全是两种东西。对赌球来说，博彩参与人，无论博彩公司还是下注人，都不能操纵比赛。中国足球的状况，说是赌球，实在是对真正的赌博的一种污名化。中国足球的问题，使假球成为公开的秘密，操纵比赛以获取经济利益成了一种俱乐部运作，也成了一种球员自我出卖的行为。

中国足球的职业化，明确言之，应视为一场失败。足球的职业化，不过是提高了联赛的投入水平，而足球水平未见提高，假球黑哨横行无忌。它的存在，被视为一个笑柄，成为这个社会允许假货公开经营的一个标志。



“‘养懒汉’的担心是低估老百姓素质而做出的判断。”
——陕西神木县实施免费医疗，县委书记郭宝成近日回应外界对此举的担心和疑虑。

“运动员的性是国家的。”
——羽毛球巨星林丹称运动员大赛期间大多处于禁欲的状态。

“我们也无法具体解释其中的原因。”
——国资委称无法解释央企缴税超总利润三千亿这一“特殊现象”。

“领导干部上网，也是一种现代社会的‘微服私访’。”
——安徽省委副书记王金山要求领导干部上网听最基层的声音，了解最真实的情况。

“事实证明，阿富汗总统是个不足取的伙伴。”
——美国众议院议长南希·佩洛西称刚刚连任的阿富汗总统卡尔扎伊靠不住，不值得美国大幅度增兵。

“火焰代表我们的愤怒及悲伤，那是我们内心的声音。”
——菲律宾逾百记者身着黑衣高举火把悼念被劫持杀害同行，菲律宾全国记者协会负责人吴世杰希望政府尽快作出公正裁决。

“我是一位被人群起而攻之的不幸总统。”
——在刚刚出版的遗著中，韩国已故前总统卢武铉表示总统是个非常可怜的职位。

“我认为印度不应该奢望举办奥运会，而更应该关注贫困以及城市问题。”
——印度体育部长吉尔明确表示反对印度申办2020年奥运会的提议。

“我觉得文艺复兴时期的意大利，也可以和现在转型时期的中国相比。”
——意大利汉学家史华罗接受媒体专访时，把当代中国和文艺复兴时期的意大利相提并论。

足球，扩大而言体育，操纵比赛，弄虚作假，自有利益在其中。我们这个社会，总体而言真实程度是不够的，我们似乎已经失去了真假敏感，失去了脸红内疚的能力，也失去了坚持真的勇气。

对比赛结果进行操纵，俱乐部、教练到球员都视打假球为正常，表明真正的比赛反而变成了不正常。球迷的情感及其购买球票的行为，由此成为受愚弄，球迷做得越真诚，则受愚弄的程度就越深。这样的足球，如果不洗心革面，要之何益？

体育比赛虽为产业，亦为竞技精神之展场，阳光、公正、真实、进取、荣誉，一系列正面价值由之派生。而中国足球则陷入重重黑幕，这种黑幕又几乎是公之于众，所缺者唯法律意义上的证据，这就是将无耻公开地展现并且不以为耻，竞技的阳光荡然无存。

及至现在，我们还没有看到中国足协有什么态度，有关人士出来只是表态涉及到谁都要抓而已。这是自耻意识的缺乏。现在是国家高层推动足球反黑，如果有证据表明谁涉案，岂是足协可以说不抓？而一个国家的足球变成了操纵比赛的天堂，其管理者、组织者竟然一派无辜之状，这也算是天下奇观了。

体育比赛里面的操纵，也非仅足球而有之，假比赛简直是到处充斥。近几届全运会，屡屡曝出兴奋剂、内定名次、故意输球、不公平比赛等丑闻，使人对国内体育赛事大倒胃口。前些年，围绕乒乓球运动员何智

丽的让球风波，游泳和中长跑运动员纷纷被查出兴奋剂，一些运动员的年龄之谜等等，中国体育所带来的国家名誉的损害不可谓不严重。

足球，扩大而言体育，操纵比赛，弄虚作假，自有利益在其中。我们这个社会，总体而言真实程度是不够的，足球或者体育的作假不过是摆在明面上，并且容易摆在明面上的一个方面而已。可以说，因为利益是如此重要，而道德良心是如此无标准，我们这个社会似乎已经失去了真假敏感，失去了脸红内疚的能力，也失去了坚持真的勇气。

利益是有大有小的。个人利益、机构利益、经济利益、政治利益、地区利益、单位利益……让我们进行一个组词比赛吧，看“利益”可以与什么东西形成词组，每一个词组都可能是把“真”变成不必要的一种力量。“可以撒谎”“可以操纵”“可以造假”的情形之多，无以计数。睁着眼睛说瞎话，言不由衷，抵赖，回避，掩盖，欺瞒……几乎无处不在，而对真实、真诚、真相、真知、真话、真心、真信、真理、真情等等，则一概感到畏惧。

我们在呼吁真，但真可能残酷，可能荒谬，可能丑陋，所以呼吁永远只是呼吁，而且只呼之于

他人。呼吁，就此成为一种安慰剂，就像呼吁过真了，就表明我们仍然有标准，有坚持，而实际上，我们需要的只是一种荣光。如果假比真更能够令我们脸上有光，那么我们是宁可选择假的。这就是为什么会有数不尽的形象工程、面子工程、虚报数据、否认真相、掩盖丑闻，以及一些话题非常敏感，一些历史不再复述，一些事实需要改写，一些字句要变成星号……

对一个正常的社会来说，有什么比真假之别更加基本的道德标准，有什么利益值得拿真去交换呢？当然是没有。一个正常的社会，可以看到不美好，但不可以制造不真实，因为真实是作出判断的基础，进行改变的前提。如果你无法确认真假，那么判断将无法作出，改变也就无从谈起。所以，一个无法求真的社会，不可以算是一个正常的社会。哪怕在概念上呼吁真再多再久，如果一旦接触具体的真，就会出现不虞之后果，那么社会仍然是惧怕和排斥真的社会。

(著名评论家 资深媒体人)

“谷歌是第一个愿意就已出版图书支付给我钱的网站，我给他们打五折，也就是30美元一本，即可获得我的授权。”

——韩寒在博客中表示，他愿意将其作品的电子版权半价(谷歌开价60美元)卖给谷歌。

直接引语

Voice and Opinion



“如果要参加主持人考试的话，咱是考不上的。”

——虽然中学校长实名推荐学生上北大这一举措招来不少非议，但白岩松推己及人，还是觉得北大自主招生有它的道理。

“有些部门要是没有花完给他们的钱，可能会被领导定性为‘不成熟’。”

——人大代表建议设立“挥霍浪费罪”以遏制公款吃喝，孟非赞成的同时认为操作上有难度，比如首先要给“挥霍”量化。

“你是卖汽车的还是卖保险的？”

——南京一市民新买的车空调系统有问题，销售公司以不影响安全为理由拒退，东升呛声：真出事了，该出面的不是你，而是保险公司。

“一个有问题的楼盘居然获奖，这就叫有钱能使鬼推磨！”

——身背骂名的南京“楼歪歪”竟然获得了“江苏优秀住宅”奖，老吴感叹春晚小品远不及现实来得“神奇”。

名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities



(上周星期柒新闻周刊封面)

读者来信
Letters to the Editor

做人当如钟南山

▶——回应《钟南山与统计数据谁更可信》(11月22日柒周刊08版)

这篇文章与钟南山一样正直敢言。偏听则暗，兼听则明，该文无意就“钟南山与统计数据谁更可信”这个问题，草率地下一个断语，而是在新一轮疫情大暴发到来之前，试

(金坛 程建华)

“又见矿难”何时休？

▶——回应《又见矿难！瓦斯爆炸》(11月22日柒周刊14版)

发展经济和矿难应该不存在必然联系，如果仅仅为了发展就可以牺牲生命，可持续发展就失去了意义。看了矿难后的调查，就会发现矿难的发生多数是人为疏忽所致，所以杜

绝矿难不是靠撤掉几个人的职就可以解决的，那只能是亡羊补牢的做法。要防患于未然，要保证安全生产不仅需要实行企业问责制，更需要相关部门的切实监管。(无锡 米辉)

别太苛求“中学校长推荐制”

▶——回应《校长推荐制的核心情节已不是“公平”》(11月22日柒周刊10版)

从打破高考这个升学独木桥的垄断的角度来看，北大走出“中学校长实名推荐制”这一步有其独特的价值与意义。我们对于“中学校长实名推荐制”，不必太过苛求，以至于要求其毫无瑕疵，而是更应看它是否有利于

教育制度的改革，是否有益于更科学、更先进的教育理念在中国学校的推广与施行。作为一个刚刚推出的新生事物，如果它存在弊端，我们不妨在实践中加以改正。允许它试，是必须的。(南京 黄金芝)

这样的短信还是不发为好

▶——回应《港华燃气短信提醒市民用气悠着点》(11月22日柒周刊02版)

一则短信让每个用户的心在寒冷的冬天又添一丝寒意，莫不是液化天然气又要涨价？燃气公司理所当然应有足够的库存来应付“××年一遇”的寒潮，为人们送去热情和暖意，如果这点能力都达不到，你是

“差钱”还是差什么？诚信是商家必守的操守，哪怕自购高价气，也不应该用一则短信去让市民“省气”，去忍受严寒。这则短信本意给自己解困，结果让更多的人心中添堵。这样的短信还是不发为好！(徐州 缪华)

欢迎读者来稿，发表您的看法和对“星期柒新闻周刊”的阅读反馈，200字以内优先发表，稿酬从优。

E-mail:njmengqiu@163.com